

中国私人侦探揭秘:专业调查员超2万 年收入可达几十万

一个剃着小平头、身穿黑马褂、戴着墨镜的青年男子推开北京天坛体育宾馆230房间破旧的木门,一股哈鼻的烟味儿飘了出来,里面20多个人齐刷刷地朝他看过来。在这个只有20平米左右的“会议室”北墙上,挂着一条红色横幅:“调查取证技能培训”。



(资料图片)

隐秘的“司法部培训班”

分发给“墨镜男”的培训资料上,赫然印着:“司法部预防犯罪研究所培训中心”和“司预培发[2008]06号”。正在讲课的老先生叫孙茂勤,是公安部一名破案无数的老探长。培训时间自4月25日到4月28日。

屋子里坐着的16个学员,只有一个女的。坐在第一排中间的一个年轻男子,手臂粗壮,穿着一件酷似黑社会打手的绣花黑绸马褂,不停地摆弄手机,几分钟就出去接一次电话。他旁边是一个瘦弱“小个子”,几乎是把脚放到了桌子上。在他身后的一个中年男人,中指上戴着一枚巨大的纯金嵌翡翠的戒指。

“我接着说安全问题。”孙老先生清了清嗓子,“你们都知道2004年调查员被打死的

事情吧,用我们公安的话说,傻帽一个,他拿着照相机明目张胆地对准目标拍,能被人打死么?”培训课程还包括,“调查取证知识与法规”、“调查取证与人权保护、隐私保护问题”、“调查取证业务管理与营销技巧”、“调查取证时面临的主要安全问题与安全预案设计及自我安全防护技巧”等。

事实上,这16个学员全部是来自全国各地“调查公司”的“法人代表”,也就是在社会上受到争议已久、神秘的“私人侦探”。

比起四年前,瞭望东方周刊《调查中国私人侦探》一文曾报道的公检法机关对于“私人侦探”不是禁止就是查处的强硬态度,在这层“隐秘”,反倒是透露出几分说不清的“暧昧”。

互相默许的“暧昧”关系

“现在很多南方城市的司法部门,实际上一直跟民间的调查公司合作,当然是私下里,特别针对一些执行难的案子,调查公司做好了前期工作,法院最后按标的额的百分之几给调查公司提成。”孙茂勤说。

难道多年专业培训出来的警察,破案能力和效率还不如“野路子出身”的私家侦探么?从办案能力上说,他们(私人侦探)没有太多优势,但他们是“开放式破案”,不用一道审批,不用每次一行动就请示汇报,更不会出现问题为某些疏通和干扰案子半截就“终了”,所以从实际效率上说,有一些案子,尤其是涉及私人权利的案子,私家侦探确有优势。

而且,在另一方面,调查员的个体素质,已不再像几年前那样绝大多数是“野路子出身”,鱼龙混杂,混混当道的。高学历高素质以及“特殊才能”的行业人才也开始加盟。

记者调查了这个培训班的学员履历,唯一的“女侦探”谭芳,1995年毕业于西南财大,专业是会计。她的丈夫王盛富与她是大学同学,毕业后谭芳进了某事业单位做会计,王盛富去了一家通讯公司,专门负责话务催收。积累了几年“催收”经验和人脉后,两年前,拜了已在业内大名鼎鼎的“江南名探”韩冰为师,干上了“私家侦探”一行,主攻“商账追收”。

谭芳不久也随丈夫“下了海”,两人注册了一个调查公司。“这两年,很多名牌大学的毕业生,尤其是学法律专业的,因为‘夭折’在国家司法考试,最终选择投身私家侦探行业,一来他们有文化知识和理解能力上的优势,二来这个职业也可以给他们带来丰厚的收益,这对毕业生来说,是一个风险与收益并重的选择。”韩冰对他们夫妻的评价甚高,称他们为“高素质人才”。而韩冰本人,干了半辈子公安,做过刑警大队的队长。

事实上,除了高学历人才,像韩冰这种身负“特殊履历”者更是举不胜举。一个颇具代表性的,就是前面说到的“小个子”,他的真名叫浩然。1978年出生,原来是重庆市散打队队员。一身靠得住的硬功夫和出色的车技让他行业内颇为抢手。

“我们现在做这行的差不多80%以上的调查员,都曾不同程度供职过公检法机关或者特定信息采集部门。”中国侦探网总裁付树民对记者说。付树民自己在人行前,在检察院干了半辈子,“私底下,大家都挺熟悉,都是些老同事,老同学,老朋友,老关系。”

不管怎样,于“公”于“私”,如今公安、司法以及工商部门,已一改过去单一“管制”的态度,“不支持也不反对,相互利用又彼此沉默,这层关系,只能用‘微妙’和‘暧昧’来形容。”

年业务增长量 100%以上

随着“谁主张,谁举证”这一司法原则的强化,能否搜集到有力的证据,成为民事诉讼胜败的关键。目前,人们的调查取证意识虽然增强了,但搜集、保存和运用证据的能力还较弱,许多当事人往往只好委托律师或其他调查取证人员进行调查取证,因此商务、民事类调查取证的需求越来越大。

代号“思明”的张某算是四川一带的“私人名探”,他创办的福尔摩思调查公司曾协助当地有关部门破获数桩大案。

年收入大约几十万

用付树民的话来说,这几年钱更好赚了。问起他的年收入是否有几十万,付树民笑着提高声音:“几十万?那也太少了吧……”

而李长旭则对记者说,在他的调查事务所里,普通调查员最低的年收入为五六万,“但是干得很差随时会被淘汰的调查员”。

“一般都有十几万,稍高的大概几十万,我们调查员的收入这几年一直在持续增长。肯定比同等职能的政府部门工作人员要高得多。”

“调查取证高手”培训班里有个“惹眼”的人物,担任讲师之一的“江南名探”——

“思明”对记者说,他的公司业务量近年增长非常快,其中大多数业务来源于大型知名企业,目前已经处于饱和状态。瞭望东方周刊《调查中国“私人侦探”》一稿曾提及,当时参与2003中国商务调查峰会的调查公司,基本只是少则几人、多则十几人的小事务所,业务内容90%以上为“抓二奶”、“抓二爷”的委托。

律师李长旭透露说,四年多来,他们每年的业务增长量在100%以上。而且,基本上以公司业务和知识产权打假

为主营业务范围。“原因有两点,一是公司越来越多地寻求调查公司的协助。二是国人意识发生变化,开始懂得要维权,市场表象发生了变化。”当年带着“中国侦探网”、“雏形”参会的付树民,如今已是“中国侦探网”总裁,他漂亮宽敞的办公室设在沈阳市政府的办公大楼里。“这几年业务走向高端化。商业欺诈、知识产权维护等方面成为主力业务。老实说,高端业务的钱更好赚。而且,国人法律意识增强了,市场需求非常大。”

韩冰。韩冰个人经历复杂,高中毕业后,直接参了军。在军队呆了两年,他考上了军校,随后到了刑警大队,在公安系统干了半辈子。1998年已经成了刑警大队的队长,毅然辞职担任了一名“私家侦探”。

韩冰坦言,当时“下海”更重要的一个原因,就是经济上的考虑。26岁的吴斌,习惯性地用左手开车——右手的中指和无名指在两年前的“一次”调查工作中意外受伤后变得不太灵活,可他从没后悔,还觉得值得。四年前他从警校毕业后当了一名警员,可相恋5年

利用心理学问出的真相

很多“私家侦探”,都是公安、武警出身,但用他们的话讲:“明处办案和暗处侦查还是两回事。”警方调查,公事公办,但“私人侦探”的调查权合法性问题,始终受到争议。“除了1993年有过一个《公安部关于禁止开设‘私人侦探所’性质的民间机构的通知》外,现行法对我们这行其实没有明确的限制性或禁止性的规定。”身为律师的李长旭认为,没有被明确禁止的,就可以做。

至于调查渠道,“我们的信息来源渠道本质上和警方是一样的,只是公家是依法办事,我们是按规矩办事”。付树民告诉记者,很多信息采集来自“内部”,“为什么那么多调查员是来自公检法系统,因为要有内部的关系网,才好办事。”

另一方面,“当十年好警察,未必能当个好侦探”则是业界一个普遍的说法。“做侦探,玩的是心理学。”韩冰讲了一个他亲身经历的故事:一个男客户怀疑自己2岁大的儿子不是亲生的,觉得老婆“偷了人”,又没法让警方协助调查。一方面他不想做亲子鉴定,怕自己的家庭因此破裂,另一方面他又放不下心里的疑惑。他想暗中调查,不惊动任何人。当天下午,韩冰就给他老婆打了一个电话,说自己是私家侦探,有重要的事情需要面谈,那个女人同意了。

见面地点是一个日式茶馆。韩冰故意压低声音说:“我实话跟你说吧,你丈夫一周以前找到我,让我调查一件事,和你有关,也和你儿子有关。”说着,拉开了手边的书包,掏出了一个鼓囊囊的牛皮纸袋,“这是我调查了一周所得到的资料和证据,你做的有些事,我清楚得很。”女人的脸一下子白了,放在桌上的手有些发抖。韩冰注意到这些细节,心里已经有数了。他继续说:“你是愿意给我点钱让我保守秘密呢,还是愿意我把实际情况告诉你丈夫?”女人一下子崩溃了,哭啼啼地说自己两年前的“一次”“艳遇”,承认了孩子确实不是自己丈夫的。在这一切叙述开始之时,韩冰已偷偷地按下了纽扣摄像机的开关。而那包被韩冰称为“证据”的东西,其实只是一包废纸。

“一个出色的私人侦探,需要同时具备几种能力:认识能力、思维能力、表达能力、实际操作能力。他必须博闻强识、熟悉法律、有丰富的生活经验、超强的记忆力、良好的心理素质 and 自控能力。”福尔摩思调查公司的“思明”告诉记者,从办案方式上,与前几年相比,整个行业的进步也非常大,“最早那种传统的人跟人我们早就不能做了。我只能说,公安的绝大多数调查方式,我们都可以做到。而在高科技手段上,我们的投入更多。”

争取“一个阳光的身份”

孙茂勤估测说:目前国内大小民间调查公司共有2500到3000家,专业调查员在两万人以上。把兼职和临时聘用人员也加进去,这个数字会突破20万。

低调做人,高调做事,好好赚钱,是目前大多数“私人侦探”的生存方针,但并不意味着他们就愿意这样“不见光”地干上一辈子。上三个月的函授班,跑大老远,花费近5000元来参加这个司法部办的小培训班,学员们无非是想获得一个所谓“官方”认可。在这些“私人侦探”的眼里,似乎任何一个正规机构给予的“奖励”和“名分”,都是弥足珍贵的。

2006年,“商账追收师”第一次列入了国家承认的“职业列表”中,私家侦探行业终于渐渐地“浮出水面”了。

“正道”出身的孙茂勤虽然一直力挺这些“私人侦探”,但也颇有微词,甚至经常皱着眉头数落他们:“你们这些私家侦探老是搞帮派作风。政府认可是一方面,你们自己也先得有个阳光形象。”

但数落归数落,这个培训班的“证书”,也让孙老探长“汗颜”。在他无奈的笑容里,这个司法部下属的犯罪研究所培训中心,是否

有资格开培训班发给私人侦探们“执照”,是个经不起推敲的问题。

作为在公安部门工作了一辈子的“老资格”,孙茂勤的意见是,很多民间问题,可以在法律介入之前,起到事前预防的作用,比如婚前调查和企业追债。而司法部门和他们合作,能够把一些工作转移出去。

这不是推卸责任,也不是说公安部门破案效率低。主要是私家侦探进行调查是全开放的,更灵活多变,所以公检法部门不妨和他们合作。这是政府力量与民间力量的融合。”

“认定假货是公安和司法等部门的事情,但是找到假货制造窝点就是我们的工作了。这是一个为社会为人民谋福利的事情,我特别想让外国的同行看到,我们中国的侦探可以做好自己的事,我也要让普通人都知道,私家侦探不是一个‘不择手段’的阴暗职业,它是一个阳光下的行业,这两年,我们国内的同行一直在为争取一个‘阳光的身份’努力。”(文中当事人化名)

据《瞭望东方周刊》

电池修复赚大钱

高能电池修复机 高效修复各种手机、汽车、摩托车、电动车电瓶。修复速度快,省时省力,厂家直销,货到付款。商家:025-6602255 手机:1331-6396116 北京:010-63691577 网址:www.jialing.com 短信咨询:15803821008

人民大会堂 宴会用凉茶饮品

主办单位: 国家体育总局社体中心 中国少数民族体协 合作媒体: CCTV 王老吉

祝福北京 大型全民健身活动 王老吉56个民族共同为北京祈福盛会 送祝福 去北京 赢金币 当使者

苗族祝福使者 452号 雷阿幼朵	土家族祝福使者 461号 王琴	侗族祝福使者 471号 吴宇珍	仡佬族祝福使者 481号 文伟
---------------------	--------------------	--------------------	--------------------

王老吉五十六个民族祝福之旅大型全民健身系列活动

活动内容: 情系北京,全民齐心送祝福!您想成为万众瞩目的祝福使者吗?您想亲自参加祝福北京祈福盛会吗?即日起至2008年7月17日通过以下任一方式,就有机会参与2008年在北京的祈福盛会,同时赢取纪念金币(共2008枚)

方式一: 每周四18:00,看北京卫视《祝福北京》节目或者登陆 www.zhurubeijing.com 选取你心目中的民族祝福使者

方式二: 购买王老吉“祝福北京”促销装,发送到卡内的祝福密码

短信发送方式: 移动、联通、小灵通发送至1066 9160 2008(信息费0元,不含通信费) 详情咨询活动热线010-67051858

奖品: 大众使者(共56名): 纪念金币1枚+参与祈福盛会,价值4000元 大众祝福师(2008枚): 纪念金币1枚,价值2000元

北京奔驰-戴姆勒·克萊斯勒汽车有限公司 24小时服务热线: 400-810-8880

Mercedes-Benz

南京利星 电话: 025 8691 8333

C计划

梅赛德斯-奔驰 C 230 全新上市

新款C 230配备V6发动机,将运转平顺性和强劲动力完美结合。七速自动变速箱(7G-TRONIC)自如变速,尽享超越快感。更有整体式安全理念(PRO-SAFE™)、豪华内饰等卓越配备,带给你全新的驾乘体验。独领风骚 精美本色

请即刻垂询梅赛德斯-奔驰授权经销商,或登录www.c-class.com.cn 查看详情。

北京奔驰-戴姆勒·克萊斯勒汽车有限公司 24小时服务热线: 400-810-8880

Mercedes-Benz

南京利星 电话: 025 8691 8333